奉化日报

让乡村成为年轻人的"桃花源"

斯达

人才是乡村振兴的"源头活 当前,青年返乡成为热潮, 人才竞争日趋白热化,如何将返 乡热潮转化为人才安居潮成为摆 在各个乡村面前的时代问题。笔 者认为,作为年轻人创业安居的 阵地之一,乡村应该主动"出击", 筑巢引凤,通过村域环境提升、乡 村文化引育等多维度发力,让乡 村成为年轻人的"桃花源"。

紧扣村域环境提升,让更多 乡村被看到。曾几何时,一则"浙 江的农村已经'进化'成这样了 吗"的热搜词条映入公众视野。 在网友的图文中,浙江新农村一 改往日人们心中陈旧、脏乱、无序

的刻板印象,取而代之的是整齐划 一的农家别墅,笔直平整的柏油马 路,山青水绿的人居环境,其乐融融 的邻里氛围。在"千万工程"指引 下,浙江农村的"进化"程度早已颠 覆传统认知,作为宁波最年轻的区, 奉化紧抓时机,在2020年推出共建 "我们的家园"活动,开展"美丽城 镇""美丽乡村""美丽庭院"等多个 专项建设,实现了全方位焕新。在 农村,"我们的家园"建设成果十分 亮眼,曾经的卫生死角被精美的绿 化装点,曾经恼人的房前屋后堆物, 已然没有踪影。5年间,随着活动 的不断推进,村民的主人翁意识逐 渐被唤醒,大家从以往的被动配合, 变为现在的自觉维护,一幅人与自 然和谐共处的农居画卷自此徐徐展

开。如今,借由社交媒体的镜头,越 来越多的奉化宝藏村落被看见,譬 如,溪口镇栖霞坑村得天独厚的古 道资源成为户外爱好群体的网红打 卡点,大堰镇谢界山村的各家民宿 变得一房难求,奉化的新农村在与 年轻人的"双向奔赴"中,正在探索 出一条高质量发展的"竞跑"之路。

聚焦乡村文化引育,让更多乡 村被爱上。浙江的乡村,地缘相近, 底色相同,要想脱颖而出,需要打好 "文化牌"。以时下年轻人钟意的咖 啡文化为例,近两年,"村咖"如雨后 春笋般出现,不少"村咖"与本地文 化进行有机结合,尽展文化交融的 魅力。隐秘在森林深处的"种子咖 啡"主打自然元素,地处"天下第一 桃园"的"一桃山饮"巧妙结合了宋

韵古风……风格各异的"村咖"让贪 恋新鲜感的年轻人有了丰富的选 择,也为乡村的对外传播增添了鲜 明的文化符号。去年,浙江省创新 推出文化特派员制度,乡村的文化 氛围得到了进一步烘托,优秀的传 统文化不再成为"压箱底"的老古 董,而是在时代的征程中再次找到 了新的定位与赛道。

乡村与青年的相遇,不是偶然, 是共同价值观与生活理想的深度契 合。从改善人居环境到培育乡村文 化,从建设美丽家园到激活传统资 源,乡村振兴正在从"硬件焕新"走 向"系统焕活"。唯有让年轻人"愿 意回""留得下""过得好",乡村才能 真正成为他们安顿身心、承载梦想 的"桃花源"。

让科技特派员为乡村振兴点燃"科技引擎"

朔微

大棚里,嫁接在茄根上的"桃 太粉"番茄舒展藤蔓;茶场中,"瑞 雪"白茶在新技术呵护下吐露新 芽:桃林间,精准修剪下的徒长枝 为果实腾出生长空间……这些鲜 活场景,折射出我区科技特派员 为乡村带来的深刻改变。

作为连接实验室与田间地头 的纽带,目前我区拥有团队科技 特派员44个、涉及人员200余名, 个人科技特派员36名。他们活跃 于农业全产业链各个环节——从 种养殖、食品加工,到冷链保鲜、 网络销售等,他们正以持续的技 术创新激活乡土潜力,为乡村振

兴注入强劲动能。

科技特派员的价值,首先体现在 为传统农业"把脉开方"。在绿苑果 蔬专业合作社,范雪莲带来的茄根嫁 接技术成了番茄的"抗病铠甲",不仅 将连作地块青枯病发病率降低60% 到70%,更让越冬番茄亩产突破6500 公斤,甚至实现"遇夏结果"的错峰丰 收。在梅尊农场,孙奇男传授的夏季 修剪"组合拳",通过疏除徒长枝、合 理留果,使水蜜桃优质果率提升 30%, 亩产稳定在1500公斤左右。这 些技术被凝练成"疏枝要疏过密处" "留果不挤套袋"的田间口诀,让农民 一看就懂、一学就会。

更深层次上,科技特派员正推 动农业从"增产导向"迈向"提质增

效"。王礼中深耕奉化茶产业十余 年,不仅引进"中白一号""奶白茶" 等11个新品种,更通过更新电加热 设备破解"茶叶烟味"难题,并借助 地理标志保护提升"奉化曲毫"品牌 价值,让一片茶叶实现从"按斤卖" 到"按克算"的跨越。杨肖芳则为草 **菇种植户量身定制"品种搭配+精** 准管理"方案,通过早中晚熟品种科 学布局拉长销售期,以清洁化种植 提升果实品质,让高架大棚里的草 莓既好吃又好卖。这种"技术+产 业"的深度融合,打破了"靠天吃饭" 的传统模式,让农业真正成为有奔

不过,我们也应看到,科技特派 员制度的深化仍需破解"最后一公

里"。部分地区存在的"重输送轻扎 根""重短期轻长效"现象,暴露出技 术服务与实际需求的错位。这要求 各部门进一步完善激励机制,让科 技特派员"沉得下、留得住、干得 好";更要构建"特派员+合作社+农 户"的利益联结机制,让技术红利真 正惠及每个参与者。

从"土专家"到"科技范",从"靠 天吃饭"到"知天而作",科技特派员 正在绘就新时代的乡村新图景。当 科技的种子在这片沃土深深扎根, 乡村振兴的果实必将更加丰硕,让 这片土地既有"稻花香里说丰年"的 传统诗意,更有"科技赋能促增收" 的现代气象,让农村真正成为安居 乐业的美丽家园。

社区网格员需练好为民服务"绣花功"

郑乃婷

近期,锦屏街道奉中社区网 格员在炎热的天气下,排查河道、 检查消防设施,为高龄独居老人 提供上门服务,获居民纷纷点 赞。办好民生小事,绝非易事,考 验着基层党组织和社区干部能否 以"绣花功"破解基层治理难题, 真正将惠民生、暖民心的工作办 到群众心坎里去。

面对人民群众日益增长的美 好生活需要,民生工作的内涵早 已超越了"吃饱穿暖"的初级阶 段,丰富的精神文化生活、安心的 托管服务、舒心的居住条件等,越

来越成为群众关心的话题。目前, 全区共有700余名社区网格员,他 们身穿蓝马甲,手拿信息采集本,行 走在我区各个镇(街道)的大街小 巷、田间地头, 搜民意、杳民情、解民 忧,在基层治理中发挥着重要作 用。网格员接触和处理的事情看似 都是群众身边琐碎的生活"小事", 实则办理着一件件连接千家万户的 民生"大事"。作为基层工作者,网 格员必须着眼于细微之处,唯有练 好一针一线的"绣花功",严要求、深 加工、强本领,才能激活基层治理这 一"末梢神经",提升群众的满意度

"针线"提前备,严谨铸基石。

基层工作千头万绪,"针脚一疏"可 能会造成"失之毫厘,谬以千里"的 结果。为此,提前规划、严谨对待是 基本功。比如,台风来临前,各社区 会提前劝说居住在老旧房屋的群众 转移到安置点,全力保护群众生命 财产安全。群众需求如考卷、群众 呼声如风向,只有全过程仔细推进 工作,才能确保政策执行的"针线" 精准落在民生所需的维度上。

"丝线"有韧性,坚韧显担当 基层社区作为政策落地的"最后一 公里",需要网格员用行动践行为民 初心,用脚步丈量服务尺度。面对 的决心、勇毅前行的信心,以钉钉子 精神,一锤接着一锤敲,持之以恒急 群众之所急、想群众之所想、解群众

"针法"是关键,细节定方向。 网格员在处理群众事情时,需从小 处着力,从细节处切入。换上一盏 明亮的灯泡、修复一条破损的道路、 送上一声亲切的问候……这些看似 琐碎的"针眼",都是感知群众冷暖 最直接的"温度计"。切不可因事 "小"而轻视,因事难而停滞。

练好为民服务"绣花功",须有 效整合各方力量,协同推动机关干 部、党员、志愿者等力量下沉,让服 困难与挑战,网格员需用迎难而上 务直达"家门口",用心用情推动民 生工作向更高层次跃进。

从工会驿站看城市温度

日尧

如今在我区,工会驿站已成 为街头巷尾一道温暖的风景。从 最初的临时歇脚点,发展为凝聚 人心的连心桥,这些驿站的变迁 不仅是空间功能的升级,更是工 会组织在新时代服务理念的生动 体现,彰显出这座城市的人文关 怀和民生温度。

工会驿站的演变,反映了工会 服务从"有"到"优"的深化。过去, 户外劳动者常面临"喝水难、休息 难"的困境。驿站的设立,为快递

员、环卫工、外卖员等群体提供了遮 风避雨的场所,并配备饮水机、空 调、医药箱等设施,满足他们的基本 需求。而区总工会并未止步于此, 进一步拓展服务内涵,开展技能培 训、法律咨询、心理疏导等项目,使 驿站成为职工成长的"加油站"、权 益维护的"服务站"。这一转变,体 现了工会组织从物质保障到精神关 怀的服务延伸,真正将关怀落到实

驿站更成为工会组织与职工群 众之间的情感纽带。在这里,职工 可以畅所欲言,反映诉求;工会干部

也能近距离了解一线实情,从而精 准施策。例如,依托驿站收集的意 见,区总工会陆续推动多个行业改 善劳动条件,并组织更贴近职工需 求的文体活动。这种双向互动,打 破了以往服务中存在的隔阂,构建 起信任的桥梁,让职工真切感受到 "职工之家"的温暖、"娘家人"的关

工会驿站传递的民生温度,也 辐射至更广泛的社会层面。它带动 社会各界更多关注、尊重户外劳动 者,营造出理解、尊重、关爱劳动群 体的良好氛围。作为参与基层治理

的重要载体,驿站不仅促进劳动关 系更和谐,也增强了劳动者的归属 感与积极性,让他们以更高的热情 投入到城市建设中,形成良性循环, 为城市发展注入持续正能量。

展望未来,工会驿站可进一步 借助数字化手段,打造线上线下融 合的服务平台,提升服务便捷性与 覆盖范围;同时加强与企业、社区合 作,整合资源,拓展服务内容与形 式。通过持续创新,工会驿站不仅 是一处歇脚地,更将成为工会联系 职工、服务民生的连心桥,在这座城 市持续传递温暖、凝聚人心。

民宿退房频现"包浆",花钱也不能为所欲为

伽罗__

近期,广东中山一民宿遭遇 一场离奇"灾难",两名男子退房 留下大量垃圾,并恶意破坏家具, 被网友调侃为房间"包浆"。其 实,类似的民宿退房出现"包浆" 事件并不少见,之前曾有新闻报 道,网红主播入住民宿,退房时留 下大量垃圾。

当下,民宿成为部分人释放 粗野行为的"舞台",归根到底是 "花钱就能为所欲为"的错觉在某

些人心中生根发芽。部分消费者将 支付费用曲解为购买了一种"破坏 权",认为金钱能够"买断"一切不当 行为造成的后果。这种思维剥离了 消费行为中的伦理内涵,将契约精 神简化为单向的金钱交易。事实 上,付费购买的是服务使用权,而非 财产所有权,更非道德豁免权。民 宿作为"共享经济"的一种形态,其 良性运转依赖于参与者对共享规则 的尊重与遵守。

当然,将问题完全归咎于消费 者素质亦有失偏颇。民宿行业本身

存在的管理粗放、责任模糊、监管 缺失等问题同样不容忽视。与传统 酒店业成熟的运营体系相比, 部分 民宿在入住规范告知、损坏赔偿标 准、超规行为约束等方面仍存在明 显短板。消费者与商家之间的权责 边界模糊, 为后续纠纷埋下了伏

破解民宿"包浆"困境,需构建 双向治理体系。于消费者而言,需 树立"付费不等于购买'破坏权'"的 清醒认知,明白文明底线不应因消 费场景变化而移动。于民宿经营

者,应完善管理机制,通过清晰的入 住协议、合理的押金制度、智能的安 防设施等方式,既保护自身权益,又 引导住客行为。于监管层面,相关 部门应针对"共享经济"新业态特 点,出台更具有适应性的规范标准, 建立行业黑名单共享机制,让违规 者付出应有代价。

消费者花钱买的是产品和服 务,而不是为所欲为的权利。真正 的消费自由应当建立在尊重契约、 敬畏规则的基础之上。

用法守护未成年人成长之路



20 多年来,重庆检察未成年人 保护工作团队代表忠实履行法律监 督职责,以爱心、耐心办理每一起涉 未成年人案件,联动开展矫治帮扶、 综合救助、普法宣传,在法理情的有 机统一中实现公平正义,对促进提 升未成年人保护领域的社会治理效 能发挥了重要作用,为未成年人健 康成长筑起了坚实的法治防线。

用法守护未成年人成长之路, 用爱诠释社会温度。重庆检察未成 年人保护工作团队中的7名代表或 扎根基层、或深耕要案,或深入校 园、或走进家庭,虽非无所不能,但 愿竭尽所能。针对罪错未成年人, 他们坚持"预防就是保护,惩治也是 挽救"的理念,健全未成年人罪错行 为分级干预矫治;对受到侵害的孩 子,用爱和专业抚平受伤的心灵,竭 力为孩子们拨开云雾。

自2004年以来,团队的"莎姐" 青少年维权岗从1个拓展到45个,

检察官从7人发展到500余人。他 们用心系万家的为民情怀、守土尽 责的执着追求和敢为人先的创新精 神,坚守着"为祖国守未来、为民族 守希望"的初心情怀,践行着最有利 于未成年人的法治原则。

党的十八大以来, 党和国家高 度重视未成年人保护工作, 我国未 成年人保护法律制度不断完善, 相 关案件办理质效稳步提升, 法治宣 传与预防教育扎实开展, 家庭、学 校、社会、网络、政府、司法"六 大保护"融合发力。未成年人保护 制度的不断健全与完善, 是一个国 家文明和法治进步的体现, 更是需 要与时偕行、不断交出答卷的时代

在社会快速流动、信息高度发 达、观念多元碰撞的时代背景下,未 成年人保护领域情况复杂、任务繁 重,这呼唤社会各界要协同发力,携 手营造保护关爱未成年人的良好法 治环境,让未成年人的成长环境更 安全,让法治精神和力量护卫孩子 成长的路、成为孩子前行道路上的

社区微公交让便利与温暖直抵家门

<u>心苔</u>

随着城市"主动脉"日益通畅, "最后一公里"的出行梗阻,往往成 为影响居民生活质量的痛点。近 日,我区3条社区微公交线路正式 开通,这不仅是对公共交通网络的 细密"补位",也是对民生需求的精 准回应,更是以交通"微创新"提升 城市治理温度的生动实践。

民生需求的迭代,始终是公共 服务升级的风向标。此次开通的微 公交,以"灵活便民、精准覆盖"为核 心,线路虽"微",却精准嵌入居民生 活的高频、核心场景,有效弥补了传 统公交的末端盲区,让公共服务真 正贴近居民生活动线。

微公交以高频次发车、1元惠 民票价、灵活线路设计,为市民提供 更具弹性的出行选择。无论是上班 族日常通勤、老年人就医买菜,还是 学生上下学,都能在"短距离、快周 转"中感受到便利。这种精细化运 行,既缓解了局部区域的出行压力,

又以"小投入"撬动了城市运转效率 的"大提升"。

过去,城市公共交通规划常以 "路网完善"为核心目标,却容易忽 略"人"的真实感受:老年人能否轻 松上下车? 上班族能否赶得上早晚 高峰地铁?偏远社区居民能否便捷 到达菜场……这些"微小却具体"的 诉求,往往藏在城市治理的"缝隙" 里。我区社区微公交的推出,正是 从"居民心声"中找到问题,从"实地 调研"中寻找答案,用3条线路的 "小切口"带来区域出行体验的"大 改善"。让清晨赶车时的准点、就医 路上的顺畅、买菜途中的便捷,成为 触手可及的民生温度。

民生无小事,枝叶总关情。期待 这3条社区微公交线路能成为我区 公共交通的"新名片",并在运营中持 续优化调整,延伸服务触角。更期待 这种"聚焦小需求、做好微服务"的治 理思路,能在更多民生领域落地生 根,让城市的每一步发展,都能化作 市民可感可及的温暖与幸福

电话手表进校园: 一禁了之,不如管好用好

晞石

随着新学期的到来,关于中小 学生能否将电话手表带入校园的讨 论,再次成为热点。不少家长认为, 电话手表对孩子的身心健康与学业 成绩会造成负面影响,建议教育部 门和学校严格禁止。这一建议引发 了广泛共鸣,也反映了当下许多家 长的共同焦虑,但更需要理性审视 的是,与其一味强调禁止,不如转向

科学有效的管理。 家长的焦虑情有可原。如今, 电话手表的功能日趋复杂,相当于 一部迷你版智能手机——从视频通 话到社交娱乐,从拍照美颜到移动 支付,应用繁多,令人眼花缭乱。这 不仅容易让孩子沉迷其中,也有可 能催生同学之间的物质攀比,在加 重家庭经济负担的同时,不利于健 康价值观的形成。

尽管问题确实存在,但全面禁 止或许并非最佳解决方案。我们还 诱惑。 应看到,电话手表在特定场景下,可 以起到安全保障作用。对于部分家 长而言,实时定位、即时联络等功能 提供了难以替代的安心保障。若简 单地"一刀切",看似干脆利落,实则 可能阻断紧急情况下亲子间的联络 通道,忽略了家长对孩子安全监护 的实际需要。

针对该问题,教育部门早已提 供政策指引。2021年,教育部办公 厅发布了《关于加强中小学生手机 管理工作的通知》,其中提到,原则 上不得将个人手机带入校园,确有 需求的,须经学生家长同意、书面提 出申请,进校后应将手机交由学校 统一保管,禁止带入课堂。

政策明确了方向,而将其落到 实处,需要学校和家庭发挥各自作 用,形成合力。学校应当根据本校 实际情况,制定明确的使用规范,并 通过设立校内公共电话、开通班主 任热线等方式,满足学生必要的通 讯需求。家长作为孩子的监护人, 肩负着重要责任。在孩子使用电话 手表前,需要"约法三章",限定使用 情景和使用时长,培养孩子的自控 能力和时间管理意识,这比单纯依 赖外部禁止更为重要。在选购产品 时,也应有意识地选择满足基本需 求、功能简约的款式,从源头上减少

总之,电话手表是"护娃"还是 "坑娃",主要取决于使用和管理的 方式。在科技产品日益融入日常生 活的今天,相比一味禁止,更重要的 或许是培养孩子的数字素养与自主 管理能力。唯有家庭、学校与社会 各尽其责、协同共育,才能让科技产 品真正为人所用、为成长赋能。



10月1日-10月17日 早上9:00-晚上8:00 奉化惠政老街